

## 敬拜的基本概念及要点-第一讲

### (一)

为什么要敬拜？我们用一节的圣经，来作一个代表性的分享。诗篇 22:3 “但你是圣洁的，是用以色列的赞美为宝座的”。（注：“宝座”或作“居所”） 耶和華是圣洁的神，但同时他又是和他子民同在的神。他在以色列的子民中，有权威，也有他的同在。但同时他也得到了他子民的回应，就是他们对上帝的敬拜。为什么要敬拜呢？因为他是配得，他是神。他是我们在天上的父，他是大君王。他有一切的荣耀、尊贵、和权柄。他不但配得，而且因为他的同在，我们可以感受和认识他。因此我们就不由自主地发出由衷的赞美和敬拜来。

圣经上记载说，没有一个人，在见到上帝的时候不是全人仆倒，俯伏敬拜的。如果一个人的心灵可以得着启示，且相信和经历到上帝的同在，则我们可以说，没有一个人不会不敬拜他的。换言之，只要我们凭着信心经历和体会神的同在，我们就一定会敬拜。在敬拜里，神就会带下各样的祝福。祝福事实上是一个结果，是一个伴随现象。但祝福并不是敬拜的动机、目标、和根本的缘由。祝福是人在敬拜上帝的时候，自然带给人的一个可观察到的结果。

因此，我们在这里总结一下为什么要敬拜？敬拜其一是因为上帝本身是配得敬拜的神；他的伟大、奇妙、慈爱、和神圣的本性。其二是因为他是一位愿意与人同在的神。他藉同在亲近和临到每一个人，因此敬拜就是我们自然的反应。其三，是因为在敬拜里，圣灵带下了上帝的祝福。

他配得，我们的敬拜是应该的。他同在，我们敬拜是自然的。他还加上祝福，这是我们在敬拜的过程中会经历和享受到的恩典和恩惠。

### (二)

什么是敬拜？我们看约翰福音 4:23-24：“时候将到，如今就是了，那真正拜父的，要用心灵和诚实来拜他，因为父要这样的人拜他。神是个灵，所以拜他的，必须用心灵和诚实拜他。”这段圣经其实提到了许多属灵的原则，即圣经真理。“时候将到”，所讲的是耶稣基督来到人间，特别是他来完成了十字架的救赎。从这个历史的时间段开始，今天的敬拜就不在乎于是在哪一个特别的圣山上，也不在乎于是在哪一个特别的殿堂

里,如以色列人在耶路撒冷的圣殿。而耶稣基督的救恩以及他所带来的人归向神的敬拜,最重要的是在人的心灵和诚实里。在这样的敬拜里,上帝对人的根本要求,是他的心灵和诚实。

所谓心灵,就是指人的内心至深之处。换句话说,它不是指人的头脑和概念,而是指着全心全人。一个人的全心全人可以分为五个方面:即心灵、心思、心情、心智、和心身。这就是说心是我们全人的总司令部,总机关。它掌控和影响着人所有的五个向度的活动。我们的敬拜就是在人最深、最核心的总司令部那里。敬拜对神没有任何的保留。

在敬拜中上帝对人要求的另一个方面,是人的真实和诚实。我们是什么样就是什么样。不做作,不假冒,不刻意。有一首诗歌叫作“照我本相”,是国际大布道家葛培理经常在布道结束时呼召人走到大体育场台前来接受耶稣时,百人合唱团所经常唱的一首诗歌。这首诗歌很感人,也常常引起很多人在心里的共鸣和真实的敬拜。这首歌也就是在呼召人照着我们的本相来寻求神,靠近神,和以接受福音的回应来敬拜神。

诚然,我们来到神面前最重要的根据和保障,是耶稣的宝血。他的宝血可洗净我们一切的罪恶和污秽。有解经家告诉我们,用心灵和诚实来敬拜,还有另外一种解释,就是在圣灵和真理里面来敬拜。在人的这方面,我们要从内心至深之处,真实、诚实,也按照我们的本相来亲近他,敬拜他。但在神的心意那方面,我们需要在圣灵的引导和真理的定律里来敬拜他。这就是说,敬拜并不是根据自己的想法或喜好,而是根据上帝的带领和旨意。

在以上的这两节经文里,我们看到了三而一的神,就是圣父、圣子、和圣灵。讲话的人是耶稣基督自己,他说今天就是一个全新敬拜的时候。意思是,所有以前的敬拜到今天都将有一个改变。耶稣基督来了,就是圣子。因着耶稣基督打通了天路,因此我们可以来敬拜神。而且他要我们经过这样的救赎途径和恢复后的神人关系来敬拜他。并且,我们今天的敬拜是在圣灵引导下的敬拜。因此,所谓今天全新的敬拜,即是说我们因着耶稣基督的救赎,靠着圣灵的引导,来敬拜崇敬我们在天上的父。所以,我们在敬拜的过程中由于三而一的神各自位的位格不同而表现出其功用和对人的供应不同。但是我们敬拜的对象却是圣父、圣子、圣灵三而一的上帝。

因此什么是敬拜?总结起来,重要的有三件事:第一,是心灵与诚实,同时也要靠真理和圣灵。第二,因着这个原则,我们就知道敬拜的形式一定会有多种多样,就未必说必须是某个固定的形式或样子,就不一定要求全世界的敬拜都是一个模式。但在途径

和方向上，人都是带着自己的本相和诚实，在真理和圣灵的引导下，来到神面前。我们在敬拜中不特别拘泥或强调某种形式。敬拜的目的是要将我们自己及周遭的人带到复活的主面前，使我们归向他，使上帝和他的子民藉耶稣基督合而为一。第三，敬拜的结果，就是神亲自牧养我们，建造我们，供应我们。

因此我们可以说，带领敬拜的人，就是一个祭司，参与敬拜的人，也是一个祭司。祭司是在神面前办理人的事情，在人面前办理神的事情。带领敬拜的人，是要把人带到神面前，带到天上去；也要把上帝的同在、供应、和祝福带到人的面前。所以说，敬拜是非常重要的教会服事。

### (三)

怎样操练敬拜？在很多的美国教会里，传统上在敬拜过程中所强调的对象，是天父，即 Father，这是因为他们相信耶稣就是这样教导我们敬拜的。在华人教会中，敬拜的对象很多时候都是向着主耶稣基督。至少我们在祷告的时候常常听见人呼求“主耶稣！”（祷告是敬拜的途径，敬拜是祷告的表达）因为他是万王之王。来到万王之王的宝座前，你不可能不向他俯伏敬拜。这两种在敬拜对象上的貌似差别其实都不应该有什么问题，不应该引起神学立场的争论。美国教会强调的是，敬拜最终要归到父神那里去，因耶稣的确就是这样教导我们的。但华人教会特别强调主耶稣的救赎。华人教会因着在文化、历史、和宗教上的悠久而特别宝贵主耶稣的救赎和中保，视耶稣基督是所有敬拜的中心。因为天父的终极心意，还是让我们归到耶稣基督的这个中心来。这就是所谓的神永远的旨意。圣经也让我们看见，天上地下所有的权柄都交给基督了，所以神立他为万王之王。

然而，不论敬拜的各种理念或方式中有什么不同，我们所有圣徒所敬拜的同是一位三一的上帝。在这个方面，我们的概念和认识一定要清楚。上帝是有三重位格的，但又是完全合一的。今天有些的教会和神学，为着希望引起主内的注意和看见，就比较强调向圣灵祷告和敬拜。其实对圣灵是不需要特别强调的。圣灵来是为了帮助我们，带我们到天父的面前，把我们带到基督的里面。然而，也不能说向圣灵祷告和呼求就是异端。

关于怎样敬拜，还有一个重要的内容就是信心。在真正的敬拜里，人的想象只能是一个伴随现象，一个参与的功能，而不是敬拜的必要或根据。也就是说，敬拜并不需要靠想象来进入或变得真实，必须要靠想象来进入、体会、和得着神的同在。或者说没有想象的敬拜就不是敬拜。但敬拜必须要有信心；没有信心的敬拜不是神所喜悦的敬拜。所以，我们的敬拜很多时候不一定有特别的感觉，而是需要在信心里去体会，在信心里

去经历，且借着信心去领受。圣经真理告诉我们，上帝的同在，他的宝座，他的信实，他的创造，这些都是需要我们在信心里去接受和体会的。（信心通常需要启示和圣灵来激活。咬紧牙关和喊口号都不是信心的表现。信心乃是神所赐）我们因为有这样的信心，所以我们的敬拜就借着祷告和诗歌来亲近他并事奉他。敬拜中所有的活动，是依靠信心才有基础，依靠祷告才能向前。只有信心和祷告可以把我们带到神面前。带着信心敬拜，并靠着祷告敬拜，我们就会从上帝那里得到心灵最深处的感动。（上帝真的会感动人，但人真的不知道什么叫感动）我们从这样的感动里，就可以逐渐去操练和揣摩神给我们的感动是什么意思，他在其中的心意和旨意又是什么。因此，只要是在信心里来到上帝面前的人，就一定会祷告；只要是在祷告中亲近上帝的人，就一定会有感动。而长期在圣灵里有感动的人，他就一定会清楚神对他的指引。这些的学习对我们操练敬拜是非常重要的，是非常关键的。

因着以上我们所讲到的这样的敬拜，这样的内容和形式，这样的真理性原则，我们就会知道敬拜所包涵在里面的表达和在彰显在外部的表现是不同的。里面的表达也许是很丰富的，但外面的表现却不一定。比如就我本人而言，在敬拜的时候我里面的感动和表达是非常的丰富，可以说像水流一样。几乎在任何的时候敬拜，在任何的一个随意的地点藉祷告和敬拜来到神面前，我的里面从圣灵来的感动都会像流水一样奔涌出来（这就应验了主耶稣所说的，信他的人从腹中要流出活水的江河来。约翰福音 7:38）。但是从外面来看我的表现就不一定了。我本人的性格和天然，在外表看上去通常是比较内向和矜持的。同时，我在跟大家分享的时候，必须用语言，顺服合一的带领，对弟兄姊妹有所造就，因而就有所谨慎。保罗说过一句话：我们癫狂般喜悦是因为在神面前，但是在人面前却是需要谨慎的，使人不至于跌倒反得造就（林后 5:13）。换句话说，我们在里面的表现可能非常热烈，甚至近乎于癫狂，但是在我们的外面，却是需要谨慎的。

我们同时应该注意到的，也是需要同样来学习的是，若我们的外面表现得太拘谨，太刻板，太僵化，使我们受到狭制而不能进入神恩典的自由里，我们也应该学习，求神给我们带来释放和突破。总之，在敬拜的时候，我们需要将我们外面的表达和我们里面的丰富结合起来。我们也需要看见圣灵的带领，学习有外面活泼的表现。而活泼自由的敬拜及其表现不是异端。敬拜应该自由，也应该自然。